

Позитивной динамике количества субъектов агротуризма в Витебской области во многом способствовала реализация подпрограммы "Пятьсот" на 2011–2015 годы Региональной программы инновационного и инвестиционного развития Витебской области на 2011–2015 годы, которой было предусмотрено создание, в том числе 100 новых агроусадеб и агротуристических комплексов. Так, в 2011–2015 годах в области появилось 285 новых субъектов агротуризма.

Одним из факторов успешного развития агротуризма для Витебской области является приграничное положение, которое способствует расширению рынка потребителей агротуристических услуг, а также их экспорту.

Анализируя экономическую деятельность агротуризма, можно сказать, что наблюдается очевидное развитие и экономическая выгода данного вида деятельности. Несмотря на экономический кризис и снижение числа кредитов в 2015 году, по сравнению с 2014 годом, получение реальной выручки увеличилось на 4203,9 млн. рублей (на 27,6% больше), а отчисления в бюджет составили 30,15 млн. рублей (на 48% больше). Следовательно, при надлежащей экономической грамотности и доступности кредитных ресурсов, агротуризм будет экономически выгодным и самокупаемым.

Заключение. Анализ объектов агротуризма в Витебской области на примере агроусадеб показал, что активное развитие данного вида туризма обусловлено в первую очередь уникальностью ландшафтов в сочетании с природными рекреационными ресурсами. При грамотной и согласованной деятельности организаций туриндустрии возможен стабильный рост и развитие агротуризма в Витебской области.

Литература

1. Отчёт по развитию агротуризма на территории Витебской области по состоянию на 1 января 2016 года предоставленная Управлением спорта и туризма Витебского облисполкома [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://tourvitebsk.gov.by/taxonomy/term/5>. – Дата доступа: 02.07.2016

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ТРОПЫ И МАРШРУТЫ В ЭКОТУРИЗМЕ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

А.В. Гребнева, З.С. Гаврильчик

**ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
e-mail: gavrilchikzs@mail.ru**

Актуальность темы исследования обусловлена возрастающей ролью экотуризма в туриндустрии РБ. В этой связи изучение пространственного размещения экологических троп и маршрутов на территории Витебской области имеет большое значение.

Цель данной работы заключается в изучении и анализе развития экологического туризма в Витебской области на примере экологических троп и маршрутов.

Материал и методы. Исследования базировались на данных отчетов Управления спорта и туризма Витебского областного исполнительного комитета, которые обрабатывались с использованием описательного, сравнительно-географического, аналитического и математико-статистического методов [1].

Результаты и их обсуждение. Экологический туризм – это то направление, для развития которого Республика Беларусь имеет большой потенциал. В Беларуси доступно более 70 экологических троп и маршрутов в лесхозах, заповедниках, заказниках и более 600 экологических троп действует в учреждениях образования.

Среди всех областей Республики Беларусь, Витебская область занимает 2 место (28,0%), уступая только Гомельской области (36,0%), по наличию на ее территории экологических троп и маршрутов в лесхозах, заповедниках, заказниках (2015г.). Последние места занимают Минская (4,5%) и Могилевская (4,5%) области.

Степень обеспеченности экологическими тропами районов Витебской области различная [1]. Если учесть экологические тропы в лесхозах, заповедниках и заказниках, то наиболее обеспеченными районами являются: Браславский (16,52%), Россонский (13,04%), Лепельский (11,30%) и Миорский (10,43%) районы. Это объясняется тем, что на их территории расположены Березинский биосферный заповедник, заказник «Ельня», Национальный парк «Браславские озера», богатые разнообразной флорой и фауной, что позволяет создавать интереснейшие биологические маршруты и привлекать большое количество туристов. Наименьшее количество экотроп создано в Бешенковичевском, Дубровенском, Лиозненском, Поставском и Сенненском районах (0,87%). Нельзя сказать, что природный и культурный потенциал этих районов беден. Экологический туризм относительно новое и перспективное направление туризма, и создание экологических троп и маршрутов охватило еще не все районы Витебской и других областей республики.

Создание экологических троп и маршрутов способствует проведению учебных и пропагандистских работ по охране природы и созданию условий для воспитания экологически грамотной культуры поведения человека в окружающей среде.

Заключение. Витебская область занимает 2 место (28,0%) по наличию экологических троп. В пределах районов области лидирует Браславский (16,52%), что объясняется разнообразием озерных ландшафтов. Развитие экологического туризма, в частности создание новых и сохранение существующих экологических троп и маршрутов, одно из перспективных направлений, для привлечения туристов.

Литература

1. Статистические данные Управления спорта и туризма Витебского облисполкома [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.tourvitebsk.gov.by>. – Дата доступа: 16.06.2016.